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Lo que le toca a Vizcarra
El presidente Martín Vizcarra empieza su gestión con 57% de aprobación y 13% de desaprobación,
según la encuesta de El Comercio-Ipsos que se publica hoy. No muy lejos del 61% de aprobación y
16% de desaprobación que tuvo Pedro Pablo Kuczynski al inicio de su mandato. Como se recordará,
el apoyo popular a PPK empezó a declinar pronto y a los seis meses su aprobación había caído a
43% y su desaprobación subido a 45%. La luna de miel se había terminado. Es posible que esta
etapa de tregua no sea mayor para Vizcarra. Ojalá sepa aprovecharla para tomar medidas audaces y
trascendentes.
Cuando la popularidad del presidente es elevada, suele también jalar hacia arriba a otras
autoridades e instituciones, aunque en distinta proporción. En el caso del Congreso, su aprobación
sube de 14% a 25%, y su desaprobación cae de 77% a 65%. Las de hoy son cifras similares a las que
tenía hace cuatro meses, al inicio de la crisis, pero lejanas de la aprobación que registraba al inicio
de sus funciones en el 2016. Es decir, la distensión política que trajo la renuncia de PPK ha tenido un
impacto favorable pero limitado en la imagen del Congreso.
La renuncia de Kuczynski ha sido bien recibida por el 73% de la ciudadanía. En cambio, el 24% está
en desacuerdo, un porcentaje similar al que votó por él en la primera vuelta del 2016. Quienes
aprueban su renuncia lo hacen por diversas razones. El 36% considera que mintió, ya que habría
brindado servicios a Odebrecht cuando fue ministro de Alejandro Toledo y lo negó; 31% cree que es
corrupto y el otro 30% la justifica por otras razones de orden político.
Pero el ex presidente no es el único que queda mal parado luego de la crisis política que lo llevó a
su renuncia. Los hermanos Keiko y Kenji Fujimori han sufrido también un grave deterioro de su
imagen. En el caso de la presidenta de Fuerza Popular, su aprobación ha caído a 19%, cifra similar a
la última registrada por PPK y muy lejos del 39% de aprobación que tenía ella en noviembre, antes
de decidir impulsar la vacancia del ex presidente. No están descaminados quienes sostienen que la
salida de PPK del gobierno podría calificarse de victoria pírrica para Fuerza Popular. El costo les está
resultando sumamente alto.
Más grave, por supuesto, es el caso de Kenji Fujimori, cuya aprobación cayó abruptamente de 27%
en marzo a 15% en abril, luego de la divulgación de los ‘mamanivideos’. Además, la mayor parte de
la población informada sobre los videos en que fue grabado intentando persuadir a otros
congresistas para votar en contra de la vacancia sostiene que cometió actos ilegales y que debe ser
desaforado del Congreso. En lo que la opinión pública sí coincide con Kenji es en la percepción de
que los videos habrían sido manipulados.
El deterioro de la imagen de los Fujimori se ve con más claridad en la encuesta de intención de
voto. En diciembre, Keiko Fujimori lideraba cómodamente las preferencias con 27% y a Kenji lo
apoyaba el 7% del electorado. En enero, luego del indulto a Alberto Fujimori, el apoyo de Keiko
cayó a 20% y el de Kenji subió a 12%. Ahora, luego de los ‘mamanivideos’, Keiko cae a 15% y Kenji a
5%. Es decir, hasta diciembre el fujimorismo sumaba 34%, no lejos de lo que obtuvo Fuerza Popular
en la primera vuelta del 2016. Ahora suma 20%. Según la encuesta, lo que pierde el fujimorismo se
reparte entre los demás posibles candidatos. No resulta posible por el momento identificar a un
claro ganador.
Entre tanto, el nuevo Gabinete no ha sido mal recibido por la opinión pública. El 48% lo aprueba,
aunque la mayoría lo considera desconocido y de perfil bajo. A pesar de las críticas recibidas sobre
las inclinaciones políticas de algunos de sus integrantes hacia uno u otro lado, la mayoría lo califica
de equilibrado y confía en que hará un mejor gobierno que el anterior.
Quizá los dos resultados más reveladores de la encuesta son los que presentan las actitudes que la
ciudadanía espera del Congreso y del presidente. Para el 84%, el Congreso debe ser más conciliador
y dialogante con el gobierno. La ciudadanía está cansada de las críticas constantes, una actitud
percibida como obstruccionista. En cambio, cuando se pregunta por la actitud que debe tener el
presidente Vizcarra con relación a la oposición, el 57% le pide actuar con más energía y firmeza. En
su caso, la opción de buscar el diálogo es respaldada por el 42%. Es decir, la mayor parte de la gente
no quiere ver a un presidente débil, sino a uno que tome decisiones. Se trate de apoyar una gran
inversión minera o una reforma legislativa, la ciudadanía espera que no se amilane frente a las
críticas, que esté a la altura del desafío.

Alfredo Torres Guzmán
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%
1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 57 61 55 53 59 57 50 53 60 56 58 58 52 60

Desaprueba 13 12 14 14 14 14 5 19 11 24 13 10 15 14

No precisa 30 27 31 33 27 29 45 28 29 20 29 32 33 26

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del primer ministro, César Villanueva?

SIGUE EN LA PÁGINA 3

57

13

30

abr-18

Aprueba Desaprueba No precisa

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 31 34 29 31 26 30 28 25 36 39 41 32 26 28

Desaprueba 29 30 28 29 25 31 23 24 33 36 33 26 35 24

No precisa 40 36 43 40 49 39 49 51 31 25 26 42 39 48

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Ene

Total 

Feb

Total

Mar

Total

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El presidente 

del Congreso, 

Luis Galarreta

Aprueba 21 19 16 27 30 24 25 24 27 22 19 32 25 29 29 26 25

Desaprueba 53 52 58 42 49 39 41 33 40 44 39 31 61 59 46 43 30

El Gobierno

Aprueba 23 18 17 46 45 46 42 54 43 45 44 56 41 44 41 46 50

Desaprueba 69 76 75 37 40 36 40 28 39 32 38 30 50 45 41 37 31

El Congreso de 
la República

Aprueba 23 21 14 25 20 28 23 39 30 32 24 28 16 11 20 27 36

Desaprueba 67 72 77 65 74 60 66 47 58 62 63 58 75 85 72 63 50

El Poder 
Judicial

Aprueba 26 22 20 27 21 31 27 38 32 33 25 36 19 19 21 24 39

Desaprueba 62 69 71 61 70 56 62 45 57 57 58 52 67 77 69 63 46

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?
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APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Ene

Total 

Feb

Total 

Mar

Total

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Ene

Total 

Feb

Total 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Kenji Fujimori 38 32 27 15 18 13 14 11 55 60 63 77 78 77 80 72

Julio Guzmán 28 24 27 25 22 27 29 24 53 53 47 49 56 44 46 40

Keiko Fujimori 30 29 23 19 18 20 18 23 65 64 69 73 79 70 74 62

Verónika
Mendoza

25 20 20 18 15 19 19 20 63 63 60 64 71 60 65 50

Alfredo 
Barnechea

- - - 21 26 19 22 11 - - - 50 53 48 52 42

César Acuña - - - 19 13 22 19 26 - - - 67 80 60 66 48

%5. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de..?

%6. Si mañana fueran las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría entre los siguientes candidatos? (Con tarjeta)

INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

15

14

11

8

6

5

4

3

4

25

5

17

16

9

6

3

10

2

2

5

25

5

  Keiko Fujimori

  Julio Guzmán

  Verónika Mendoza

  Alfredo Barnechea

  César Acuña

  Kenji Fujimori

  Gregorio Santos

  Alan García

  Otro

  Blanco/ Viciado/Ninguno

  No precisa

abr-18

mar-18

%

11 45 24 4 1

Mucho mejor Mejor Igual Peor Mucho peor

4. ¿Cómo cree que será el gobierno de Martín Vizcarra en comparación a Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)
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ENCUESTA NACIONAL URBANA

ACTITUD HACIA MARTÍN VIZCARRA

%7. ¿Cuál cree que debe ser el rol que debe cumplir el Congreso
con respecto al nuevo Gobierno, debe ser confrontacional, crítico,
con el Gobierno o debe ser conciliador, dialogante?

84

133

  Debe ser conciliador,
dialogante con el

Gobierno

  Debe ser
confrontacional, crítico

con el Gobierno

  No precisa

%8. ¿Cómo debería actuar el presidente Vizcarra frente a la
oposición en el Congreso?

57

42
1

  Actuar con
energía, firmeza

  Buscar el diálogo

  No precisa

%9. ¿Cómo cree que es la relación actual entre el gobierno y la bancada de...? (Con tarjeta)

APROBACIÓN DEL NUEVO GABINETE

48 35 17

Aprueba Desaprueba   No precisa

%

10. En general, ¿aprueba o desaprueba la designación del nuevo gabinete?

TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 48 53 45 45 47 45 39 51 58 47 47 36
Desaprueba 35 30 38 37 39 39 40 39 30 32 40 34
No precisa 17 17 17 18 14 16 21 51 58 47 47 36

%11. Principalmente, ¿cómo calificaría al nuevo gabinete ministerial (Con tarjeta)

33 23 16 10 7 11

  Desconocido   De perfil bajo   Conversado con el Congreso   Técnico   De ancha base   No precisa

%12. ¿Cómo calificaría la tendencia del nuevo gabinete? Inclinado hacia Fuerza Popular, hacia el Frente Amplio, o es fundamentalmente
equilibrado?

27

25

20

16

19

17

37

23

28

25

20

21

17

19

18

19

31

26

39

36

46

21

18

23

14

24

21

27

18

43

27

35

Acción Popular

Alianza para el Progreso

APRA

Frente Amplio

Fuerza Popular

Nuevo Perú

Peruanos por el Kambio

Congresistas No agrupados

Apoyo al gobierno Oposición constructiva Oposición que busca enfrentamiento NP

64 15 4 17

  Equilibrado   Inclinado hacia Fuerza Popular   Inclinado hacia el Frente Amplio No precisa
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%13. ¿Qué debería priorizar el nuevo gabinete ministerial
durante los primeros 100 días? (Con tarjeta)

33

27

26

8

5

1

Medidas para luchar contra la
corrupción

Medidas para reactivar la economía
del país

Medidas para mejorar la lucha contra
la delincuencia

Medidas para mejorar la gestión
pública

Medidas para acelerar la
reconstrucción del norte

No precisa

%P14. Pensando en la educación del país, ¿en qué temas cree que
debería enfocarse el gobierno? (Con tarjeta)

58

32

31

23

20

13

12

9

1

1

Mejorar la calidad de la educación escolar

Combatir la corrupción en el sistema educativo

Mejorar la infraestructura educativa y
equipamiento

Mejorar la calidad de las universidades

Mejorar los salarios de los maestros

Asegurar educación con enfoque de género,
para promover igualdad entre hombres y…

Mejorar la calidad de los institutos técnicos

Fortalecer los institutos pedagógicos

Otro

No precisa

%P15. Pensando en la salud del país, ¿en qué temas cree que
debería enfocarse el gobierno? (Con tarjeta)

34

33

32

32

24

22

22

13

1

Fortalecer el SIS

Mejorar la atención médica

Mejorar la infraestructura y
equipamientos de hospitales

Agilizar la atención en hospitales y
postas

Combatir la corrupción en el sistema
de Salud

Mejorar EsSalud

Mejorar la provisión de medicamentos

Mejorar los sueldos de los médicos y
enfermeras

Otro

P16. Pensando en la seguridad ciudadana del país, ¿en qué
temas cree que debería enfocarse el gobierno? (Con tarjeta)

%

52

31

30

29

21

16

11

7

2

Combatir la corrupción en la Policía

Incrementar operativos para capturar grandes
bandas

Mejorar equipos y patrulleros

Mejorar la atención en comisarías

Luchar contra el narcotráfico

Continuar con el sistema de recompensas

Fortalecer los programas de búsqueda de
desaparecidos

Mejorar los sueldos de los policías

Otro

INTERNACIONAL

%P17. ¿Está informado o no que el expresidente Lula da Silva de
Brasil ha sido condenado por la Corte Suprema de Justicia de
su país por corrupción y ha ingresado a prisión?

%P18. ¿Cree que Lula es corrupto y está bien condenado o cree
que es víctima de una condena política porque es inocente?

59

401

Sí estoy informado

No estoy informado

No precisa

76

1311

Es corrupto, está bien condenado

Es víctima de condena política, es inocente

No precisa
Total de entrevistados informados sobre la condena a Lula da Silva

%P19. En general, ¿diría que tiene una opinión favorable o desfavorable de...?

45

41

40

34

33

33

27

26

25

19

4

36

23

28

23

25

34

19

33

41

66

88

19

36

32

43

42

33

54

41

34

15

8

El presidente de Bolivia Evo Morales

El presidente de Colombia, Juan Manuel Santos

El presidente de Chile Sebastián Piñera

El presidente de Ecuador, Lenin Moreno

El presidente de Argentina Mauricio Maccri

El presidente de México Enrique Peña Nieto

El primer ministro de Canadá Justin Trudeau

El presidente de Brasil Michel Temer

El presidente de Cuba Raúl Castro

El presidente de los Estados Unidos Donald Trump

El presidente de Venezuela Nicolás Maduro

Favorable

Desfavorable

No precisa
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KENJI FUJIMORI

%23. ¿Está informado o no de las declaraciones de Kenji Fujimori
que figuran en los videos donde dice que varios parlamentarios
de Fuerza Popular habrían recibido dinero de Odebrecht para
sus campañas?

63

352

  Sí está informado

  No está informado

  No precisa

%24. Sobre esas declaraciones de Kenji Fujimori cree que... (Con
tarjeta)

58

38
4

  Está contando hechos reales
que conoce

  Está especulando. En las
conversaciones privadas a veces

se exagera.
  No precisa

Total de entrevistados informado sobre las declaraciones de Kenji Fujimori

Total de entrevistados informados sobre los videos que grabó el congresista Moisés Mamani

%20. ¿Cree que los videos que se han entregado a la Fiscalía están completos o cree que han sido manipulados?

79 15 6

  Han sido manipulados   Están completos   No precisa

Total de entrevistados informados sobre los videos que grabó el congresista Moisés Mamani

%21. ¿Cree usted que los congresistas que fueron grabados no cometieron ninguna falta; cometieron una falta y deben ser suspendidos o
cometieron una falta grave y deben ser expulsados del Congreso?

4 19 75 2

  No cometieron falta   Deben ser suspendidos   Deben ser expulsados   No precisa

Total de entrevistados informados sobre los videos que grabó el congresista Moisés Mamani

%22. ¿Cree que el congresista Moisés Mamani debería ser investigado por la Fiscalía por los videos que grabó o no debe ser investigado?

Total de entrevistados informados sobre los videos que grabó el congresista Moisés Mamani

92 7 1

Debería ser investigado   No debe ser investigado   No precisa

%19. ¿Diría que las conversaciones entre los congresistas evidencian algo ilegal o solo la forma habitual en que se negocia el apoyo político?

65 32 3

  Evidencian algo ilegal   Es la forma habitual de negociar   No precisa

MOISÉS MAMANI

19 77 4

  De acuerdo   En desacuerdo   No precisa

%17. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que los congresistas discutan o negocien obras y presupuestos para sus regiones a cambio de su
apoyo a ciertas propuestas del gobierno?

%
18. ¿Está informado o no acerca de los videos que grabó el congresista Moisés Mamani, donde mantenía conversaciones con Kenji Fujimori,

Bienvenido Ramirez, Guillermo Bocángel y funcionarios del Ejecutivo?

70 29 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

ENCUESTA LIMA
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Aprueba Desaprueba

%28. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 38 36 36 36 39 55 31 46 35 45 33

Desaprueba 57 61 59 58 55 45 63 51 59 52 61

No precisa 5 3 5 6 6 · 6 3 6 3 6

2015 2016 2017 2018

RECONSTRUCCIÓN

%
25. ¿Está informado o no acerca de la reconstrucción del Norte luego de los desastres naturales causados por el Fenómeno del Niño?

64 35 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa

%26. ¿Con respecto a la reconstrucción del Norte, cree que ... en la ejecución de las obras? (Con tarjeta)

1 12 51 34

  Se ha avanzado mucho   Se ha avanzado algo   Se ha avanzado poco   No se ha avanzado nada

Total de entrevistados informado sobre la reconstrucción del Norte

%27. Principalmente ¿por qué cree que no se ha avanzado en la reconstrucción? (Con tarjeta)

Total de entrevistados informado sobre la reconstrucción del Norte

50

18

12

11

8

  Por corrupción o malos manejos del presupuesto

  Hay demasiadas trabas burocráticas

  Las autoridades regionales no hacen bien su trabajo.

  Los funcionarios no están preparados para manejar los procesos

  La autoridad para la reconstrucción no hace bien su trabajo


